

Balada lui Tănase Băjan

Il cheamă Tănase Băjan, nume deloc decorativ, și care ar putea fi scris chiar cu literă mică, fără mare săpărare: nume de țaran stăpîn pe vécacuri, dela Adam până aci și Je aci Incolu. I-am văzut chipul într'o gazeta, în mijlocul familiei lui zec înși, cu el unsprezece, toți învăstămînțați în modestia lor de plagari, cu figurile surprinse, dar sigure, și cu surîsul acela prietenos pe care-l serie în obraz lupta cu pămîntul. Acest Tănase Băjan este anul dintre marii mutilați ai trecutului războiu. Hărțile lui arată că e 100 la sută invalid, sau mai pe românește: n'a scăpat decît cu viața. Poartă decorații românești și străine, dar nu le poate vedea, pentrucă elé l-au costat ochii. Într'altă vîtamări, aduse de războiu, pierderea vederilor îl mănușește cel mai mult.

„Mult, este drept, dar nu chiar atât de mult, din moment ce singur povestește cum, reințors acasă, după toate bătăliile și ispravile de arme, și-a ales, cu raze cei mai rămăse în ochiul stricat, o femeie gospodină cărtia i-a făcut două copii, toți în viață, toți sănătoși, unii la casele lor, alții încă la anii când învață în școli, cu o pată de cearcăla pe nas. Un om întreg, care a dat țării totul, și nu i se pare că i-a dat prea mult.”

Iscoadit de un ziarist, Tănase Băjan se pomenește rostind cum s'a dăruit cu totul morții, dar cum moartea nu a vrut dela el decît ochii, pe care i-a cules frumos, cum ai culege două flori surori, în trecuții. Fiecărui unu obuz l-a dîjmuit de vedere pentru totdeauna. Doctorii i-au mai salvat „o fărîmiță”. Ziarul i-a publicat și o fotografie veche, din tinerețe, din timpul când Tănase Băjan avea și ochi. O mînuște de ochi.

S'a înțors, de pe front, direct la plug. „Am apucat din nou coarnele plugului.” — spune Tănase Băjan —

nase Băjan — *care acum mai mult n'a ducea el pe mine decît ea pe el. Pot spune că-s mulțumit, chiar foarte mulțumit.*

Accastă pagină trebuia scrisă negreșit, din istoria necunoscută după războiu, pentrucă rezumă un întreg deestîn țărănesc, E-roii foarte rar izbutesc să fie discreți. Eroismul, prin chiar esența lui, rupe masca te liniște impasibilă și de rezervă, în care se consumă viața țărănilor. Dar ei știu, într'un mod suav, să redevină țărani, întocmai ca cei trei Magi, despre care istoria spune că au venit la Bethlehem să se închine Pruncului născut, dar cărora le pierde arma în pustiuire din care apăruseră. Destin de pastori cari se sfiese să ceară etva pentru sacrificiul lor. Destin de plagari cari nu-și pun rănile la preț. Destin de suflete car s'ar umili crezînd că formele pieritoare ale trupului le sunt date pentru altceva decît pentru a servi cu ele, un ideal.

O sută la sută din vîaga lui a curs fierbînt, acum douăzeci de ani, peste un pămînt care trebuie, în vécii apărut. Apoi omul a revenit la plug, la izvorul zilelor, unde a plămădit nouă copii. Nu i se pare că a făcut mare ispravă. Nu se miră. Nu se admiră. Nu cere. „Acum pot zice că-s mulțumit; chiar foarte mulțumit.”

O apariție de baladă. Ai impresia că omul e una cu pămîntul, că s'a deșteptat pentru o clipă doar, între două eternități, ca să-și cînte cîntecul sau românesc, ca să piară apoi în abisul fără vanități și fără istorie, din care se trage fîiortul de viață al acestui acam.

Tănase Băjan... Un țaran dela plug care spune și el o vorbă, așa, într'un jurnal închipuiri-vă nu vreau nimic. E mulțumit. Chiar foarte mulțumit.

Romulus Diana

O nouă viață pentru tineretul Universitar

În ritmul noii regiuni al vieții publice românești, — ale cartii, runde au și început să se ivească, din belșug, — sunt asociate toate forțele naționale.

Toți fiii țării au înțeles porunca vremii și au — răspuns — ca o singură ființă — chemării înalte a M. S. Regelui Carol al II-lea, — acestei chemări care se deschidea — larg și luminos — pe perspectivele mălutațelor înfăptuiri.

Fără a sebiere de clasă socială sau de categorie profesională, deasemenea, fără deosebire de origina etnică — cetățenii României s'au încadrat — entuziasți și cu convingere — în ritmul mișcării de renaștere națională, inițiat și ghidat, cu neistovită energie și adîncă înțelepciune, de Insus Suveranul poporului nostru.

Potrivit aceșui principiu care animă opera de consolidare sufletească a țării, regimul Frontului Renașterii Naționale cerește, cu aceeași caldă iubire și înțelegere, toate straturile sociale, precum și toate treptele manifestărilor vieții noastre intelectuale.

În aceste rînduri, vom a sub linia o recentă măsură a domnului Mihail Gheorghiu, ministrul Instrucției, care a supus M. S. Regelui un decret-lege, potrivit căruia Universitața din Bu-

carești primește în patrimoniul său un important imobil din Capitală, în care se va organiza un dispensar medical pentru studenți și se va da posibilitatea altor 40-50 studenți lipsiți de mijloace materiale, dar merțioși, să-și poată desăvîrși studiile mulțumită burșelor.

Accastă măsură — care prezentează, faptic, odată mai mult norme care călăuzesc activitatea regimului de astăzi al vieții noastre publice, se adaugă unei întregi serii de realizări menite — laolaltă — să crezce, pentru studenții români, acele condiții optime necesare desăvîrșirii studiilor lor.

Pe lângă aceste cantități și cîmînuri în cari au asigurată toată întreținerea, pe lângă burșele în bani acordate lunar de Receptorul Universitaților — pe lângă toate aceste acte din partea celor — în drept, de înțelegere a nevoilor lor, studenții români din București vor putea avea, prin dispensarul ce li se va creia, încă o mălunată condiție de ameliorare a vieții lor.

Citîm în această nouă măsură luată prin aprobarea M. S. Regelui, de domnul Ministru al Instrucției, încă un semn al luminoșelor principii ce dirijează spre biruință, mișcarea Frontului Renașterii Naționale.

Unită de vîrstă în exploatarea agricolă

La mobilizarea pentru lucru în exploatarea agricolă, marile state mîjor a schimbat limita de vîrstă pentru subofițeri și gradele inferioare după cum urmează:
Personalul morilor, agenții agricoli și oamenii de serviciu dela 35 ani în sus.
Toate celelalte posturi dela 30 ani în sus.

Prețuri tip la mezeluri

Ministerul Economici Naționale a luat măsura ca să se aplice prețuri tip la mezelurile de consum popular. Accastă măsură, aplicată întâi în București va fi extinsă în toată țara.

Informațiuni

Fiind sărbătoarea Bairamului facem rîstentilor și cititorilor noștri musulmani cele mai calde urări de bine și prosperitate.

Luni, 15 Ianuarie, s'a închis pe tot cuprînsul țării, vînatărea la iepuri, fazani și porumbei.

Rămîne deschisă încă vînatărea rașe or și a găștelor și răpitoarelor de tot felul.

Autoritățile polițienești au luat o serie de măsuri în ce privește jocurile de cafele în cari se jucas pe bani feierite jocuri: barbut, romi, etc.

Această intervenție era de mult necesară.

E bine că, deși tîrziu, ea s'a făcut.

Totuz tripourile clandestine ponde că nu funcționează numai prin cafele. În această direcțiune n'ar fi rău să se facă investigațiuni.

A apărut UNA SUTA UNU QUATRENE DOBROGENE

de CONST. N. SARRY

O contribuție la Inzestrarea armatei

Vremea prin care trecem ne împune să strîngem rîndurile pentru a dota armata țării, pavăza de care trebuie să se frîngă ambițiile neamurilor ce ar încerca să dărîm, piatra hotarelor, bețon frămîntat cu singele înaintașilor noștri. Sacrificiul de care trebuie să dăm dovadă prin fapte toți cetățenii ca unul singur, nu va atînge scopul emanat decît atunci când vom ști să mîncăm contiut și neprecupețit pentru „Patrie”.

Pătrunși de acest simț al realității, autoritățile și funcționarii comunei Rasova județul Constanța în frunte cu dl. Maior Dobresca Irfim comandantul unui batalion grîniceresc, au organizat o serbare urmată de dans cu

tombolă și au reușit să strîngă seama de lei 8.000 (opt mîi), pe care au donat-o „fondului înzestrării”. Un gest binevenit, pentru din inimi ce știu să răspundă „prezent” la „Apetul Țării”; un gest ce nu trebuie trecut cu vederea vrednic de imitat, și de actualitate. Cîșesc în el eroismul mălunț dar robust al conștiințelor aceluia ce l-au făcut. Se adverește cu această ocazie axioma: „Valoarea unei țări e echivalentă cu aceea a indivizilor ce o compun și care știu s'o servească la vreme”.

E cea mai simplă dar și cea mai reușită lecție de patriotizm pe care au primit-o generațiile Rasovei, pilduitoare pentru vremea rîie ce vine!

CANT.

Important Consiliu de miniștri

Miercuri d. a. s'a ținut crări și angajarea cheltuelilor sub președînția d.îni prim-ministru Gh. Tatarescu un important consiliu de miniștri la care au participat toți titularii departamentelor.

Consiliul a aprobat proiectul de decret-lege pentru simplificarea formalităților de aprobare a proiectelor de lu-

In administrațiile locale și exploatarile comunale.

Consiliul a luat în dezbatere și a dat aprobare proiectului de decret-lege pentru organizarea „Frontului Renașterii Naționale” Consiliul a rezolvat apol lucrările curente.

„DOBROGEA JUNĂ”

Strada Școlii Vîrnov 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI DE CULES, STEREOȚIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BRUȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, P LICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimaturi oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

Marea Colectură Principală

MERCUR

LOTERIA DE STAT Birou de desfacere
A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)
Tel. 318 — Cont la Cec Nr. 55008 — Constanța

Lei UN MILION No. 29284 Matcă Sediul Cernăuți
Lei 200.000 No. 445593 Anexă „ București

Deasemenea Colectura „MERCUR” a distribuit în în toată țara numeroase alte cîștiguri mai mici.

Se închiriază fostu restaurant „Der Mărunt”, locuințe 9 camere, pivnița bucatărie faianță, teracote, în stalație apă, lumină, pavili oane, terasă, grădina de vară pomi decorativ și fructifer-mpremiuit gard pod str. Carol 278 Constanța.

A se adresa D-ns Tran-dafirescu Depozitul C. A M Telefon 25-47. 320.L

De vânzare

Lemne de foc, f.g. fasonate în metri, calitate superioară pînă la 500 vagoane livrabile imediat la gara Nehoiș.

A se adresa: A. Gr. Ficles-Buză, strada Petre Bărbulesc Nr. 23.

La ceal, cafea și prîjituri consumați **BONUL**

Standard

CINȘ DOBROGEA JUNĂ